
Schriftliche Anfrage  
der Abgeordneten Dr. Simone Strohmayr SPD  
vom 23.09.2024

Digitalisierung an bayerischen Schulen I

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.1 Wie viele Schulen gibt es in Bayern im Schuljahr 2024/2025 (bitte auf-
geschlüsselt nach Grund-, Mittel-, Real- und Berufsschulen sowie 
Gymnasien und sonstige Schulen sowie nach Regierungsbezirken 
angeben)?   4

1.2 Wie viele Schulen in Bayern verfügen im Schuljahr 2024/2025 über 
flächendeckendes WLAN im gesamten Schulgebäude, inklusive aller 
Klassenzimmer (bitte aufgeschlüsselt nach Regierungsbezirken und 
Schularten, bitte in absoluten Zahlen und prozentual angeben)?   4

2.1 Wie viele Schulen in Bayern sind im Schuljahr 2024/2025 mit einem 
Glasfaseranschluss ausgestattet (bitte aufgeschlüsselt nach Regierungs-
bezirken und Schularten, in absoluten Zahlen und prozentual an-
geben)?   4

2.2 Für wie viele Schulen befindet sich ein Glasfaseranschluss gerade im 
Bau (bitte aufgeschlüsselt nach Regierungsbezirken und Schularten 
angeben)?   4

2.3 Für wie viele Schulen wird ein Glasfaseranschluss derzeit noch ge-
plant (bitte geplanten Baustart angeben, bitte aufgeschlüsselt nach 
Regierungsbezirken und Schularten, in absoluten Zahlen und pro-
zentual angeben)?   5

3.1 Wie viele Schulen verfügten zwischen den Schuljahren 2013/2014 
und 2023/2024 über ausreichende elektrische Leitungssysteme in-
klusive Steckdosen etc. (bitte aufgeschlüsselt nach Regierungsbezirken, 
Schularten und Jahren angeben)?   6

3.2 Wie viele Schulen werden im Schuljahr 2024/2025 über ausreichende 
elektrische Leitungssysteme inklusive Steckdosen etc. verfügen (bitte 
aufgeschlüsselt nach Regierungsbezirken, Schularten und Jahren an-
geben)?   6

3.3 Welche (Fort-)Bildungsangebote für Lehrkräfte bietet die Staats-
regierung im Umgang mit digitalen Medien im Unterricht und was sind 
die vermittelten Inhalte (z. B. Umgang mit Social Media, Sicherheits-
konzepte, digital/analog etc.)?   6
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4.1 Wie viele digitale Fortbildungsangebote für Lehrkräfte und anderes 
Personal gab es in Bayern zwischen den Schuljahren 2013/2014 und 
2023/2024 (bitte aufgeschlüsselt nach Regierungsbezirken, Schul-
arten und Jahren angeben)?   6

4.2 Wie viele Lehrerinnen und Lehrer haben an den digitalen Fortbildungs-
maßnahmen zwischen den Schuljahren 2013/2014 und 2023/2024 
teilgenommen (bitte aufgeschlüsselt nach Regierungsbezirken, Schul-
arten und Jahren angeben)?   6

4.3 Mit welcher Teilnehmerzahl für digitale Fortbildungen für Lehrkräfte 
oder anderes Personal rechnet die Staatsregierung im Schuljahr 
2024/2025?   7

5.1 Wie viele Lehrkräfte verfügten zwischen den Schuljahren 2013/2014 
und 2023/2024 über ein vom Freistaat mitfinanziertes mobiles End-
gerät (bitte aufgeschlüsselt nach Schularten angeben)?   7

5.2 Wie viele Lehrkräfte gab es im Schuljahr 2022/2023 (bitte aufgeschlüsselt 
nach Regierungsbezirken und Schularten angeben und mit Angabe 
der Anzahl der Lehrkräfte, die durch das „Sonderbudget Lehrerdienst-
geräte“ mit einem mobilen Endgerät ausgestattet wurden)?   8

5.3 Wie viele Lehrkräfte wurden seit Einführung des „Sonderbudgets 
Lehrerdienstgeräte“ mit einem Dienstgerät ausgestattet (bitte auf-
geschlüsselt nach Regierungsbezirk und Schularten angeben)?   8

6.1 Welche technische Ausstattung (Laptop, Tablet) bekommen Lehrerin-
nen und Lehrer, die den Dienst neu antreten?   8

6.2 Wie viele Schulen in Bayern verfügten zwischen den Schuljahren 
2013/2014 und 2023/2024 über Tablets und Laptops als Klassensatz 
(bitte angeben nach Schularten, Verhältnis der Klassensätze in Rela-
tion zur Schülerzahl, Jahren und Regierungsbezirken angeben)?   8

6.3 Mit wie vielen Klassensätzen mobiler Endgeräte rechnet die Staats-
regierung im Schuljahr 2024/2025 (bitte aufgeschlüsselt nach Tablets 
und Laptops auflisten, bitte nach Schularten, Verhältnis der Klassen-
sätze in Relation zur Schülerzahl, Jahren und Regierungsbezirken 
angeben)?   8

7.1 Wie viele „Tablet-Klassen“ gab es in Bayern zwischen den Schuljahren 
2013/2014 und 2023/2024 (bitte aufgeschlüsselt nach Schularten, 
Jahren und Regierungsbezirken angeben)?   9

7.2 Wie viele „Tablet-Klassen“ gibt es im Schuljahr 2024/2025 (bitte auf-
geschlüsselt nach Schularten und Regierungsbezirken angeben)?   9

8.1 Wie viele Schulen hatten zwischen den Schuljahren 2013/2014 und 
2023/2024 einen technischen Support?   9

8.2 Wie wird von der Staatsregierung sichergestellt, dass jede Schule in 
Bayern einen technischen Support hat (Antragsverfahren, automatische 
Zuweisung etc.)?   10

8.3 Wie läuft der Umgang mit Lehrkräften, die den technischen Support 
übernehmen, ab (z. B. Freistellung von Wochenstunden etc.)?   10
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Antwort  
des Staatsministeriums für Unterricht und Kultus im Einvernehmen mit dem 
Staatsministerium der Finanzen und für Heimat  
vom 19.11.2024

Vorbemerkung:
Im Rahmen der IT-Umfrage werden verschiedene Schularten (v. a. im Bereich der 
Förderschulen, beruflichen Schulen und sonstigen Schulen) zusammengefasst. Diese 
Zuordnung hat sich mit der Neukonzeption der IT-Umfrage im Jahr 2020 geändert. 
Die Zuordnung ist in Anlage 1 ausgewiesen.

1.1 Wie viele Schulen gibt es in Bayern im Schuljahr 2024/2025 (bitte 
aufgeschlüsselt nach Grund-, Mittel-, Real- und Berufsschulen sowie 
Gymnasien und sonstige Schulen sowie nach Regierungsbezirken 
angeben)?

1.2 Wie viele Schulen in Bayern verfügen im Schuljahr 2024/2025 über 
flächendeckendes WLAN im gesamten Schulgebäude, inklusive aller 
Klassenzimmer (bitte aufgeschlüsselt nach Regierungsbezirken und 
Schularten, bitte in absoluten Zahlen und prozentual angeben)?

Die Fragen 1.1 und 1.2 werden wegen des Gesamtzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet. 

Die Anzahl der Schulen in Bayern sowie der absolute und relative Anteil an Schulen mit 
flächendeckendem WLAN im Schulgebäude ist in Anlage 2 aufgeführt (aufgeschlüsselt 
nach Regierungsbezirk und Schulart).

Die Tabelle weist vorläufige Daten aus, da für das Schuljahr 2024/2025 derzeit noch 
keine amtlichen Daten vorliegen. Die zuletzt veröffentlichten amtlichen Daten sind zu 
finden unter www.km.bayern.de1.

2.1 Wie viele Schulen in Bayern sind im Schuljahr 2024/2025 mit einem Glas-
faseranschluss ausgestattet (bitte aufgeschlüsselt nach Regierungs-
bezirken und Schularten, in absoluten Zahlen und prozentual an-
geben)?

2.2 Für wie viele Schulen befindet sich ein Glasfaseranschluss gerade 
im Bau (bitte aufgeschlüsselt nach Regierungsbezirken und Schul-
arten angeben)?

Die Fragen 2.1 und 2.2 werden wegen des Gesamtzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet. 

Aufgrund der Ressortzuständigkeit beantwortet das Staatsministerium der Finanzen 
und für Heimat (StMFH) die Fragen 2.1 und 2.2 folgendermaßen:

1 https://www.km.bayern.de/ministerium/statistik-und-forschung/bayerns-schulen-in-zahlen
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Die Breitbandversorgung der bayerischen Schulen wird vom Bayerischen Breit-
bandzentrum auf Basis der amtlichen Schulstatistik erhoben und ist im Schulatlas  
(www.schulatlas.bayern.de2) öffentlich dargestellt. Die tatsächlich gebuchte Leistung 
kann abweichen (Stand der Daten: Ende Juni 2024; FTTB = Fiber-to-the-Building).

Regierungs-
bezirk

Schulen gesamt 
(Anzahl)

FTTB verfügbar 
(Anzahl)

FTTB verfügbar 
(%)

FTTB im Bau 
(Anzahl)

Oberbayern 1 939 1 608 83 % 166

Niederbayern 669 557 83 % 50

Oberpfalz 584 507 87 % 43

Oberfranken 575 472 82 % 56

Mittelfranken 807 638 79 % 74

Unterfranken 690 565 82 % 80

Schwaben 881 635 72 % 132

Schulart Schulen gesamt 
(Anzahl)

FTTB verfügbar 
(Anzahl)

FTTB verfügbar 
(%)

FTTB im Bau 
(Anzahl)

Grundschulen 2 344 1 995 85 % 229

Mittelschulen 874 791 91 % 60

Realschulen 374 306 82 % 31

Gymnasien 434 388 89 % 22

Förderschulen 402 266 66 % 49

Berufsschule 183 177 97 % 5

berufliche  
Schulen 1 355 953 70 % 178

Landwirtschaft-
liche Fachschulen 61 49 80 % 8

sonstige Schulen 118 57 48 % 19

2.3 Für wie viele Schulen wird ein Glasfaseranschluss derzeit noch ge-
plant (bitte geplanten Baustart angeben, bitte aufgeschlüsselt nach 
Regierungsbezirken und Schularten, in absoluten Zahlen und pro-
zentual angeben)?

Aufgrund der Ressortzuständigkeit beantwortet das StMFH die Frage 2.3 folgender-
maßen:

Einzelinformationen zum beabsichtigten Baustart liegen nicht vor. Die Sachaufwands-
träger von 45 Schulen, die bislang noch nicht über einen FTTB-Anschluss verfügen, 
haben gegenüber dem Breitbandzentrum oder dem örtlich zuständigen Breitband-
manager angekündigt, die Fördermöglichkeiten des Freistaates nutzen zu wollen. Ob 
diese Sachaufwandsträger bereits in die Planungsphase eingetreten sind, ist nicht 
bekannt.

2 https://geoportal.bayern.de/bayernatlas/?lang=de&topic=sch_sp&bgLayer=atkis_
sw&catalogNodes=121
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3.1 Wie viele Schulen verfügten zwischen den Schuljahren 2013/2014 und 
2023/2024 über ausreichende elektrische Leitungssysteme inklusive 
Steckdosen etc. (bitte aufgeschlüsselt nach Regierungsbezirken, 
Schularten und Jahren angeben)?

3.2 Wie viele Schulen werden im Schuljahr 2024/2025 über ausreichende 
elektrische Leitungssysteme inklusive Steckdosen etc. verfügen (bitte 
aufgeschlüsselt nach Regierungsbezirken, Schularten und Jahren 
angeben)?

Die Fragen 3.1 und 3.2 werden wegen des Gesamtzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet. 

Elektrische Leitungssysteme gehören nicht zum Merkmalskranz der IT-Umfrage, sodass 
dem Staatsministerium für Unterricht und Kultus (StMUK) hierzu keine Daten vorliegen.

3.3 Welche (Fort-)Bildungsangebote für Lehrkräfte bietet die Staats-
regierung im Umgang mit digitalen Medien im Unterricht und was 
sind die vermittelten Inhalte (z. B. Umgang mit Social Media, Sicher-
heitskonzepte, digital/analog etc.)?

Auf allen Ebenen der Staatlichen Lehrerfortbildung – zentral an der Akademie für Lehrer-
fortbildung und Personalführung (ALP) Dillingen, regional im Bereich der Ministerial-
beauftragten und Regierungen, lokal im Bereich der Staatlichen Schulämter und schul-
intern an der Einzelschule – existiert ein breites bedarfs- und zielgruppengerechtes 
Angebot an Veranstaltungen zum Themenfeld „Digitale Bildung“.

Bezüglich der vermittelten Inhalte wird auf das Schwerpunktprogramm der ALP (s. ALP 
Dillingen: Schwerpunktprogramm3) sowie das Fortbildungsportal FIBS (Fortbildung in 
Bayerischen Schulen) verwiesen (s. www.fibs.alp.dillingen.de).

4.1 Wie viele digitale Fortbildungsangebote für Lehrkräfte und anderes 
Personal gab es in Bayern zwischen den Schuljahren 2013/2014 und 
2023/2024 (bitte aufgeschlüsselt nach Regierungsbezirken, Schul-
arten und Jahren angeben)?

4.2 Wie viele Lehrerinnen und Lehrer haben an den digitalen Fortbildungs-
maßnahmen zwischen den Schuljahren 2013/2014 und 2023/2024 teil-
genommen (bitte aufgeschlüsselt nach Regierungsbezirken, Schul-
arten und Jahren angeben)?

Die Fragen 4.1 und 4.2 werden wegen des Gesamtzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet. 

Die tagesaktuellen Anmeldungen zu Fortbildungen werden nicht statistisch erfasst. Es 
werden grundsätzlich nur Daten zu Fortbildungen auf zentraler, regionaler und lokaler 
Ebene erhoben. Hinzu kommen die vielen schulart- und fachspezifischen Angebote 
auf schulinterner Ebene, die nicht zentral erfasst werden.

3 https://alp.dillingen.de/akademie/grundlagen-unserer-arbeit/schwerpunktprogramm/
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Eine Differenzierung der Teilnahmen an Fortbildungsveranstaltungen nach Schularten 
und Regierungsbezirken über den gewünschten Zeitraum hinweg wurde nicht erfasst. 
Im Folgenden werden daher die bayernweiten Gesamtzahlen berichtet. Für das Schul-
jahr 2023/2024 ist der Erfassungszeitraum noch nicht abgeschlossen. Die Zahlen für 
dieses Schuljahr sind daher als vorläufig zu betrachten.

Schuljahr
Teilnahmen an Ange boten der Staat-

lichen Lehrkräftefortbildung zum 
Themenbereich Digitale Bildung

Fortbildungsangebote  
Digitale Bildung

2013/2014 13 827 1 276

2014/2015 17 821 1 495

2015/2016 26 742 1 950

2016/2017 22 489 1 816

2017/2018 40 213 2 401

2018/2019 52 552 2 948

2019/2020 76 454 4 398

2020/2021 314 590 8 416

2021/2022 173 467 6 034

2022/2023 158 034 5 879

2023/2024 152 946 5 612

Zu den o. g. Teilnahmezahlen kommen Teilnahmen aus der Fortbildungsoffensive zur 
Digitalen Bildung (2019 bis 2023):

Schuljahr Teilnahmen an Basis- und Vertiefungs-
modulen der Fortbildungsoffensive

2019/2020 212 679

2020/2021 117 188

2021/2022 33 654

2022/2023 6 342

4.3 Mit welcher Teilnehmerzahl für digitale Fortbildungen für Lehrkräfte 
oder anderes Personal rechnet die Staatsregierung im Schuljahr 
2024/2025?

Die Entwicklungen der letzten Jahre haben gezeigt, dass sich die Fortbildungszahlen 
nach einem Peak während der Coronapandemie erwartungsgemäß reduzierten und 
sich seither auf weiterhin sehr hohem Niveau eingependelt haben.

5.1 Wie viele Lehrkräfte verfügten zwischen den Schuljahren 2013/2014 
und 2023/2024 über ein vom Freistaat mitfinanziertes mobiles End-
gerät (bitte aufgeschlüsselt nach Schularten angeben)?

In Anlage 3 ist die Zahl der (vom Freistaat Bayern über das „Sonderbudget Lehrer-
dienstgeräte“ mitfinanzierten) fest einer Lehrkraft zugeordneten schulischen mobilen 
Endgeräte ausgewiesen (aufgeschlüsselt nach Schulart). Hierzu liegen dem StMUK 
aus der IT-Umfrage lediglich Daten ab deren Neukonzeption Ende 2020 vor.
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5.2 Wie viele Lehrkräfte gab es im Schuljahr 2022/2023 (bitte aufgeschlüsselt 
nach Regierungsbezirken und Schularten angeben und mit Angabe 
der Anzahl der Lehrkräfte, die durch das „Sonderbudget Lehrer-
dienstgeräte“ mit einem mobilen Endgerät ausgestattet wurden)?

5.3 Wie viele Lehrkräfte wurden seit Einführung des „Sonderbudgets 
Lehrerdienstgeräte“ mit einem Dienstgerät ausgestattet (bitte auf-
geschlüsselt nach Regierungsbezirk und Schularten angeben)?

Die Fragen 5.2 und 5.3 werden wegen des Gesamtzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet. 

In Anlage 4 sind die Lehrerzahlen des Schuljahres 2021/2022, die dem „Sonderbudget 
Lehrerdienstgeräte“ zugrunde lagen, sowie die Zahl der mobilen Lehrergeräte gemäß 
IT-Umfrage ab dem Jahr 2021 aufgeführt (aufgeschlüsselt nach Regierungsbezirk und 
Schulart). Im „Sonderbudget Lehrerdienstgeräte“ wurden 141 100 Geräteeinheiten be-
willigt. Die Aufteilung dieser durch Bundes- und Landesmittel finanzierten Geräte auf 
die Einzelschulen erfolgt durch die Schulaufwandsträger und kann mangels Daten 
aktuell nicht ermittelt werden. Eine vollständige Statistik liegt erst mit Abschluss des 
Programms vor.

6.1 Welche technische Ausstattung (Laptop, Tablet) bekommen Lehre-
rinnen und Lehrer, die den Dienst neu antreten?

Bei Verfügbarkeit von mobilen Endgeräten für Lehrkräfte an der jeweiligen Dienststelle 
können die Lehrkräfte, die ihren Dienst neu antreten, vergleichbar zu allen anderen 
Lehrkräften mit einem Lehrergerät ausgestattet werden.

6.2 Wie viele Schulen in Bayern verfügten zwischen den Schuljahren 
2013/2014 und 2023/2024 über Tablets und Laptops als Klassensatz 
(bitte angeben nach Schularten, Verhältnis der Klassensätze in Re-
lation zur Schülerzahl, Jahren und Regierungsbezirken angeben)?

In Anlage 5 ist die Zahl der Schulen, die über Tablets und Laptops als Klassensatz 
verfügten (aufgeschlüsselt nach Regierungsbezirk und Schulart), ausgewiesen. Hier-
zu liegen dem StMUK aus der IT-Umfrage lediglich Daten ab deren Neukonzeption 
2020 vor.

6.3 Mit wie vielen Klassensätzen mobiler Endgeräte rechnet die Staats-
regierung im Schuljahr 2024/2025 (bitte aufgeschlüsselt nach Tablets 
und Laptops auflisten, bitte nach Schularten, Verhältnis der Klassen-
sätze in Relation zur Schülerzahl, Jahren und Regierungsbezirken 
angeben)?

In der folgenden Tabelle ist die Zahl der im Rahmen der „Digitalen Schule der Zukunft“ 
im Schuljahr 2024/2025 neu mit einer 1:1-Ausstattung ausgestatteten Klassen aus-
gewiesen (aufgeschlüsselt nach Regierungsbezirk und Schulart; Stand: 01.09.2024):
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Mittelschulen Realschulen Wirtschafts-
schulen Gymnasien Schulen be-

sonderer Art
Mittelfranken 110 109 7 156 9

Unterfranken 102 140 4 209 0

Oberfranken 110 113 7 155 9

Oberpfalz 161 108 9 139 0

Niederbayern 165 121 8 167 0

Oberbayern 334 291 10 569 0

Schwaben 271 118 8 168 0

7.1 Wie viele „Tablet-Klassen“ gab es in Bayern zwischen den Schul-
jahren 2013/2014 und 2023/2024 (bitte aufgeschlüsselt nach Schul-
arten, Jahren und Regierungsbezirken angeben)?

7.2 Wie viele „Tablet-Klassen“ gibt es im Schuljahr 2024/2025 (bitte auf-
geschlüsselt nach Schularten und Regierungsbezirken angeben)?

Die Fragen 7.1 und 7.2 werden wegen des Gesamtzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet. 

In Anlage 6 ist die Zahl der Tablet-Klassen bis 30.06.2024 ausgewiesen (aufgeschlüsselt 
nach Regierungsbezirk und Schulart).

Für das Schuljahr 2024/2025 liegen dem StMUK noch keine Daten aus der IT-Um-
frage vor.

In der folgenden Tabelle ist die Zahl der im Rahmen der Digitalen Schule der Zu-
kunft (vollständig) mit mobilen Endgeräten ausgestatteten Klassen ausgewiesen (auf-
geschlüsselt nach Regierungsbezirk und Schulart; Stand 01.09.2024); hier sind bereits 
die für das Schuljahr 2024/2025 neu beantragten Klassen eingeschlossen:

Mittelschulen Realschulen Wirtschafts-
schulen Gymnasien Schulen be-

sonderer Art
Mittelfranken 210 260 12 248 9

Unterfranken 149 277 10 336 0

Oberfranken 186 236 14 321 9

Oberpfalz 284 208 13 217 0

Niederbayern 256 258 18 232 0

Oberbayern 472 471 26 798 0

Schwaben 410 242 23 241 0

8.1 Wie viele Schulen hatten zwischen den Schuljahren 2013/2014 und 
2023/2024 einen technischen Support?

In Anlage 7 ist die Zahl der Schulen ausgewiesen, die einen technischen Support in 
Anspruch genommen haben (aufgeschlüsselt nach Regierungsbezirk und Schulart). 
Hierbei werden alle Schulen in die Zählung aufgenommen, die in dem abgefragten 
Kalenderjahr einen externen, d. h. nicht von einer Lehrkraft durchgeführten technischen 
Support in der IT-Umfrage gemeldet haben.
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8.2 Wie wird von der Staatsregierung sichergestellt, dass jede Schule 
in Bayern einen technischen Support hat (Antragsverfahren, auto-
matische Zuweisung etc.)?

Es wird auf die Fragen 3.1 mit 3.3 der Schriftlichen Anfrage der Abgeordneten Dr. Si-
mone Strohmayr (SPD) vom 23.09.2024 „Digitalisierung an Bayerischen Schulen II – 
Finanzierung“ verwiesen.

8.3 Wie läuft der Umgang mit Lehrkräften, die den technischen Support 
übernehmen, ab (z. B. Freistellung von Wochenstunden etc.)?

Gemäß der Kultusministeriellen Bekanntmachung (KMBek) „Systembetreuung an 
den Schulen“ fungiert die pädagogische Systembetreuerin bzw. der pädagogische 
Systembetreuer neben der Haupttätigkeit im methodisch-didaktischen Bereich als An-
sprechperson für Lehrkräfte bei technischen Problemen, übernimmt bei geringfügigen 
Problemen in vertretbarem Umfang deren Behebung und fungiert des Weiteren als 
Bindeglied zum Schulaufwandsträger oder dem mit der technischen Administration, 
Wartung und Pflege der Schul-IT beauftragten externen Dienstleister. Der technische 
Support liegt jedoch nicht im Aufgabenbereich der pädagogischen Systembetreuung.

Die Bestellung zur pädagogischen Systembetreuung wird aufgrund der zusätzlichen 
außerunterrichtlichen Aufgaben, deren Erledigung eine wesentliche Grundlage für den 
erfolgreichen Einsatz moderner Medien im Unterricht darstellt, auch in den Bereichen 
Besoldungsmaßnahmen (Funktionsstelle), dienstliche Beurteilung und Anrechnungs-
stunden berücksichtigt.
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Anlage 1

Tabelle 1 – Zuordnung der Schularten bis 2020

id Bezeichnung_Schulart Schulart_ 
reduziert

Bezeichnung_Schulart_ 
IT-Umfrage

1 Volksschulen mit Jgst. 5 bis 9 2 Mittelschulen
2 Realschulen 3 Realschulen
3 Abendrealschulen 99 sonstige_Schulen
4 Gymnasien 4 Gymnasien
5 integr. Gesamtsch. 99 sonstige_Schulen
6 integr. Orientier.st. 99 sonstige_Schulen
7 Fr. Waldorfschulen 99 sonstige_Schulen
8 ausländ. Schulen 99 sonstige_Schulen
12 Abendgymnasien 99 sonstige_Schulen
13 Kollegs 99 sonstige_Schulen
16 Volkssch. m. Jg. 5 und 6, o. 7 bis 9 2 Mittelschulen
17 Volkssch. ohne Jgst. 5 bis 9 1 Grundschulen
19 SonderVS o. Hauptschulst. 5 Foerderschulen
20 reine SVS f. GeistigB/Kranke 5 Foerderschulen
21 SonderVS mit Hauptschulst. 5 Foerderschulen
22 Sonderrealschulen 5 Foerderschulen
23 Sonderberufssch. 5 Foerderschulen
24 Sonderberufsfachsch. 5 Foerderschulen
30 Berufsschulen 30 Berufsschule
40 Wirtschaftsschulen 31 berufliche_Schulen
41 sonst. Berufsfachsch. 31 berufliche_Schulen
46 BFS – Gesundheitswesen 31 berufliche_Schulen
51 Berufsoberschulen 31 berufliche_Schulen
52 Fachoberschulen 31 berufliche_Schulen
53 Fachakademien 31 berufliche_Schulen
61 Fachschulen 31 berufliche_Schulen
99 Sonstige Schulen 99 sonstige_Schulen
67 Landwirtschaftliche Fachschulen 31 berufliche_Schulen

Tabelle 2 – Zuordnung der Schularten ab 2021

id Bezeichnung Schulart Schulart_ 
reduziert

Bezeichnung_Schulart_ 
IT-Umfrage

1 Mittelschulen 2 Mittelschulen
2 Realschulen 3 Realschulen
3 Abendrealschulen 99 sonstige_Schulen
4 Gymnasien 4 Gymnasien
5 Schulen besonderer Art 99 sonstige_Schulen
7 Freie Waldorfschulen 99 sonstige_Schulen
12 Abendgymnasien 99 sonstige_Schulen
13 Kollegs 99 sonstige_Schulen
16 Grund-/Mittelschulen 99 sonstige_Schulen
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id Bezeichnung Schulart Schulart_ 
reduziert

Bezeichnung_Schulart_ 
IT-Umfrage

17 Grundschulen 1 Grundschulen
21 Förderzentren 5 Foerderschulen

22 Realschulen zur sonderpädog.  
Förderung 5 Foerderschulen

23 Berufsschulen zur sonderpädog. 
Förderung 5 Foerderschulen

30 Berufsschulen 30 Berufsschule
40 Wirtschaftsschulen 31 berufliche_Schulen
41 Gewerbliche Berufsfachschulen 31 berufliche_Schulen

42 Berufsfachschulen f. Fremd-
sprachenberufe 31 berufliche_Schulen

43 Kaufmännische Berufsfachschulen 31 berufliche_Schulen

44 Berufsfachs. f. Hauswirtschaft  
u. Sozialberufe 31 berufliche_Schulen

45 Berufsfachschulen f. techn. 
Assistenzberufe 31 berufliche_Schulen

46 Berufsfachschulen des Gesund-
heitswesens 31 berufliche_Schulen

47 Berufsfachschulen f. Musik 31 berufliche_Schulen
48 Sonstige Berufsfachschulen 31 berufliche_Schulen
51 Berufsoberschulen 31 berufliche_Schulen
52 Fachoberschulen 31 berufliche_Schulen
53 Fachakademien 31 berufliche_Schulen
54 Fachakademien für Landwirtschaft 31 berufliche_Schulen
61 Gewerbliche Fachschulen 31 berufliche_Schulen
63 Kaufmännische Fachschulen 31 berufliche_Schulen
64 Hauswirtschaftliche Fachschulen 31 berufliche_Schulen

67 Landwirtschaftliche Fachschulen 67 Landwirtschaftliche  
Fachschulen

68 Sonstige Fachschulen 31 berufliche_Schulen
90 Studienkollegs 99 sonstige_Schulen
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Anlage 2

Schulen mit flächendeckendem WLAN, Stand: 30.06.2024

Schulart Regierungs-
bezirk

Anzahl  
Schulen

Anzahl Schu-
len mit flächen-

deckendem 
WLAN

Prozentualer 
Wert

berufliche Schulen Mittelfranken 210 142 68  %

berufliche Schulen Niederbayern 135 90 67 %

berufliche Schulen Oberbayern 418 302 72 %

berufliche Schulen Oberfranken 134 98 73 %

berufliche Schulen Oberpfalz 132 99 75 %

berufliche Schulen Schwaben 175 128 73 %

berufliche Schulen Unterfranken 145 107 74 %

Berufsschulen Mittelfranken 27 16 59 %

Berufsschulen Niederbayern 18 15 83 %

Berufsschulen Oberbayern 66 48 73 %

Berufsschulen Oberfranken 17 11 65 %

Berufsschulen Oberpfalz 12 10 83 %

Berufsschulen Schwaben 26 18 69 %

Berufsschulen Unterfranken 17 13 76 %

Foerderschulen Mittelfranken 60 38 63 %

Foerderschulen Niederbayern 42 33 79 %

Foerderschulen Oberbayern 123 88 72 %

Foerderschulen Oberfranken 37 28 76 %

Foerderschulen Oberpfalz 35 27 77 %

Foerderschulen Schwaben 55 39 71 %

Foerderschulen Unterfranken 50 36 72 %

Grundschulen Mittelfranken 277 207 75 %

Grundschulen Niederbayern 268 196 73 %

Grundschulen Oberbayern 728 539 74 %

Grundschulen Oberfranken 227 166 73 %

Grundschulen Oberpfalz 242 179 74 %

Grundschulen Schwaben 349 256 73 %

Grundschulen Unterfranken 257 189 74 %

Gymnasien Mittelfranken 57 49 86 %

Gymnasien Niederbayern 37 34 92 %

Gymnasien Oberbayern 170 143 84 %

Gymnasien Oberfranken 36 33 92 %

Gymnasien Oberpfalz 33 30 91 %

Gymnasien Schwaben 57 49 86 %

Gymnasien Unterfranken 44 40 91 %

Mittelschulen Mittelfranken 108 82 76 %

Mittelschulen Niederbayern 110 77 70 %

Mittelschulen Oberbayern 253 195 77 %

Mittelschulen Oberfranken 80 49 61 %

Mittelschulen Oberpfalz 90 64 71 %
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Schulart Regierungs-
bezirk

Anzahl  
Schulen

Anzahl Schu-
len mit flächen-

deckendem 
WLAN

Prozentualer 
Wert

Mittelschulen Schwaben 127 93 73 %

Mittelschulen Unterfranken 101 74 73 %

Realschulen Mittelfranken 42 36 86 %

Realschulen Niederbayern 41 39 95 %

Realschulen Oberbayern 126 99 79 %

Realschulen Oberfranken 27 24 89 %

Realschulen Oberpfalz 34 31 91 %

Realschulen Schwaben 60 49 82 %

Realschulen Unterfranken 45 41 91 %

sonstige Schulen Mittelfranken 12 5 42 %

sonstige Schulen Niederbayern 8 7 88 %

sonstige Schulen Oberbayern 53 34 64 %

sonstige Schulen Oberfranken 12 8 67 %

sonstige Schulen Oberpfalz 4 2 50 %

sonstige Schulen Schwaben 18 14 78 %

sonstige Schulen Unterfranken 9 7 78 %

6 076 4 526 74 %

Anmerkung: Diese und alle folgenden Tabellen berücksichtigen alle Schulen im Zuständigkeitsbereicht
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Anlage 3

Mobile Lehrerendgeräte (Laptops und Tablets) jeweils zum 30.06. des Jahres, Stand: 30.06.2024

Schulart Anzahl mobile Lehrergeräte 2024 Anzahl mobile Lehrergeräte 2023 Anzahl mobile Lehrergeräte 2022 Anzahl mobile Lehrergeräte 2021
Grund-/Mittelschulenschulen 53 824 46 525 37 693 18 915

Realschulen 20 187 17 373 14 455 6 898

Gymnasien 30 446 25 272 19 356 7 735

Foerderschulen 13 228 11 254 8 744 3 416

Berufsschulen 10 784 9 593 7 197 3 346

berufliche Schulen 15 981 14 197 11 574 5 425

sonstige Schulen 4 017 3 623 3 035 1 987

148 467 127 837 102 054 47 722
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Anlage 4

Lehrkräfte und mobile Lehrerendgeräte (Laptops und Tablets) jeweils zum 30.06. des Jahres, Stand: 30.06.2024

Schulart Regierungsbezirk Lehrkräfte 2021/2022 Anzahl Lehrergeräte 
2024

Anzahl Lehrergeräte 
2023

Anzahl Lehrergeräte 
2022

Anzahl Lehrergeräte 
2021

berufliche Schulen Mittelfranken 3 162 2 643 2 239 1 551 706

berufliche Schulen Niederbayern 1 882 1 253 1 191 1 069 442

berufliche Schulen Oberbayern 6 554 5 847 5 161 4 599 2 090

berufliche Schulen Oberfranken 1 576 1 406 1 273 1 038 544

berufliche Schulen Oberpfalz 1 733 1 356 1 283 943 409

berufliche Schulen Schwaben 2 547 1 975 1 718 1 405 723

berufliche Schulen Unterfranken 1 962 1 501 1 332 969 511

Berufsschulen Mittelfranken 1 275 1 328 1 192 546 200

Berufsschulen Niederbayern 899 849 689 546 217

Berufsschulen Oberbayern 2 949 3 745 3 625 3 297 1 631

Berufsschulen Oberfranken 781 970 881 724 293

Berufsschulen Oberpfalz 858 1 120 1 004 636 391

Berufsschulen Schwaben 1 320 1 653 1 129 805 393

Berufsschulen Unterfranken 928 1 119 1 073 643 221

Foerderschulen Mittelfranken 2 014 1 813 1 565 1 077 394

Foerderschulen Niederbayern 1 334 1 419 1 098 839 328

Foerderschulen Oberbayern 4 583 4 542 3 969 3 416 1 702

Foerderschulen Oberfranken 1 112 1 005 832 621 148

Foerderschulen Oberpfalz 1 071 1 052 908 583 297

Foerderschulen Schwaben 2 035 1 919 1 609 1 236 316

Foerderschulen Unterfranken 1 752 1 478 1 273 972 231

Grund-/Mittelschulen Mittelfranken 7 499 7 035 5 970 3 700 1 819

Grund-/Mittelschulen Niederbayern 5 471 4 918 4 350 3 544 1 864

Grund-/Mittelschulen Oberbayern 19 190 18 071 15 979 13 483 5 960

Grund-/Mittelschulen Oberfranken 4 094 4 169 3 769 3 306 2 031

Grund-/Mittelschulen Oberpfalz 4 752 5 073 4 422 3 544 2 252
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Schulart Regierungsbezirk Lehrkräfte 2021/2022 Anzahl Lehrergeräte 
2024

Anzahl Lehrergeräte 
2023

Anzahl Lehrergeräte 
2022

Anzahl Lehrergeräte 
2021

Grund-/Mittelschulen Schwaben 8 340 8 797 7 037 5 741 2 903

Grund-/Mittelschulen Unterfranken 5 194 5 761 4 998 4 375 2 086

Gymnasien Mittelfranken 4 338 3 851 3 158 1 681 538

Gymnasien Niederbayern 2 360 2 525 2 187 1 625 830

Gymnasien Oberbayern 12 280 12 641 10 819 9 028 3 657

Gymnasien Oberfranken 2 437 2 155 1 773 1 448 617

Gymnasien Oberpfalz 2 243 2 122 1 643 1 149 263

Gymnasien Schwaben 3 808 4 033 3 233 2 606 1 118

Gymnasien Unterfranken 2 900 3 119 2 459 1 819 712

Realschulen Mittelfranken 2 178 2 189 1 752 1 098 230

Realschulen Niederbayern 1 910 2 046 1 802 1 524 750

Realschulen Oberbayern 6 125 7 509 6 568 5 804 2 956

Realschulen Oberfranken 1 267 1 553 1 383 1 082 456

Realschulen Oberpfalz 1 552 1 448 1 323 1 010 345

Realschulen Schwaben 2 735 3 272 2 817 2 484 1 171

Realschulen Unterfranken 1 851 2 170 1 728 1 453 990

sonstige Schulen Mittelfranken 268 595 453 400 283

sonstige Schulen Niederbayern 14 167 125 120 21

sonstige Schulen Oberbayern 701 2 164 2 055 1 743 1 145

sonstige Schulen Oberfranken 211 421 365 237 135

sonstige Schulen Oberpfalz 29 59 59 31 24

sonstige Schulen Schwaben 147 457 446 401 325

sonstige Schulen Unterfranken 117 154 120 103 54

146 338 148 467 127 837 102 054 47 722
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Anlage 5

Klassensätze Tablets und Notebooks 2023/2024 (Stand: 30.06.2024)

Schulart Regierungsbezirk
Schulen mit mind. 
einem Klassensatz 

Tablets (Anzahl)

Schulen mit mind. 
einem Klassensatz 

Tablets (Anteil)

Klassen je Klassen-
satz Tablets

Schulen mit mind. 
einem Klassensatz 
Notebooks (Anzahl)

Schulen mit mind. 
einem Klassensatz 
Notebooks (Anteil)

Klassen je Klassen-
satz Notebooks

berufliche Schulen Oberbayern 70 16,4 % 9,5 94 22,1 % 8,3

berufliche Schulen Niederbayern 21 14,9 % 9,0 33 23,4 % 7,8

berufliche Schulen Oberpfalz 28 21,1 % 6,5 35 26,3 % 7,6

berufliche Schulen Oberfranken 18 13,0 % 12,1 31 22,5 % 7,6

berufliche Schulen Mittelfranken 46 21,2 % 8,8 48 22,1 % 8,4

berufliche Schulen Unterfranken 26 16,0 % 10,9 26 16,0 % 8,4

berufliche Schulen Schwaben 22 12,0 % 17,6 35 19,1 % 9,2

Berufsschulen Oberbayern 45 68,2 % 14,8 48 72,7 % 12,7

Berufsschulen Niederbayern 8 44,4 % 36,4 13 72,2 % 10,3

Berufsschulen Oberpfalz 10 83,3 % 15,9 10 83,3 % 11,7

Berufsschulen Oberfranken 11 64,7 % 20,5 17 100,0 % 12,1

Berufsschulen Mittelfranken 21 77,8 % 11,5 19 70,4 % 14,9

Berufsschulen Unterfranken 10 58,8 % 21,6 16 94,1 % 9,6

Berufsschulen Schwaben 15 57,7 % 22,2 21 80,8 % 20,0

Foerderschulen Oberbayern 95 77,2 % 3,3 67 54,5 % 9,8

Foerderschulen Niederbayern 35 83,3 % 3,9 20 47,6 % 7,2

Foerderschulen Oberpfalz 32 91,4 % 4,2 21 60,0 % 7,1

Foerderschulen Oberfranken 26 70,3 % 6,6 18 48,6 % 10,1

Foerderschulen Mittelfranken 46 74,2 % 5,3 32 51,6 % 9,3

Foerderschulen Unterfranken 39 78,0 % 4,8 33 66,0 % 6,0

Foerderschulen Schwaben 36 65,5 % 6,7 36 65,5 % 8,0

Grundschulen Oberbayern 505 69,4 % 4,8 135 18,5 % 22,1

Grundschulen Niederbayern 167 62,3 % 4,7 37 13,8 % 17,5

Grundschulen Oberpfalz 175 72,3 % 3,6 33 13,6 % 18,6

Bayerischer Landtag    19. Wahlperiode  Seite 18 / 36 Drucksache 19 / 4072



Schulart Regierungsbezirk
Schulen mit mind. 
einem Klassensatz 

Tablets (Anzahl)

Schulen mit mind. 
einem Klassensatz 

Tablets (Anteil)

Klassen je Klassen-
satz Tablets

Schulen mit mind. 
einem Klassensatz 
Notebooks (Anzahl)

Schulen mit mind. 
einem Klassensatz 
Notebooks (Anteil)

Klassen je Klassen-
satz Notebooks

Grundschulen Oberfranken 140 61,7 % 4,6 40 17,6 % 15,4

Grundschulen Mittelfranken 200 72,2 % 4,7 54 19,5 % 20,8

Grundschulen Unterfranken 201 78,2 % 4,4 33 12,8 % 25,0

Grundschulen Schwaben 232 66,5 % 4,9 47 13,5 % 25,5

Gymnasien Oberbayern 129 75,9 % 7,3 83 48,8 % 15,6

Gymnasien Niederbayern 29 78,4 % 6,9 18 48,6 % 19,8

Gymnasien Oberpfalz 28 84,8 % 10,3 13 39,4 % 20,3

Gymnasien Oberfranken 29 80,6 % 7,8 19 52,8 % 13,5

Gymnasien Mittelfranken 50 87,7 % 7,9 23 40,4 % 24,6

Gymnasien Unterfranken 36 81,8 % 5,7 18 40,9 % 18,7

Gymnasien Schwaben 38 66,7 % 8,6 28 49,1 % 15,5

Mittelschulen Oberbayern 160 63,0 % 5,7 132 52,0 % 8,8

Mittelschulen Niederbayern 70 63,6 % 5,6 50 45,5 % 7,6

Mittelschulen Oberpfalz 62 67,4 % 4,6 35 38,0 % 8,2

Mittelschulen Oberfranken 53 66,3 % 4,4 40 50,0 % 7,1

Mittelschulen Mittelfranken 74 68,5 % 5,1 57 52,8 % 9,8

Mittelschulen Unterfranken 67 65,0 % 5,6 57 55,3 % 7,1

Mittelschulen Schwaben 78 61,4 % 6,9 56 44,1 % 11,3

Realschulen Oberbayern 90 71,4 % 7,8 62 49,2 % 17,2

Realschulen Niederbayern 36 87,8 % 7,3 17 41,5 % 21,0

Realschulen Oberpfalz 26 76,5 % 8,8 12 35,3 % 20,9

Realschulen Oberfranken 22 81,5 % 8,1 16 59,3 % 15,4

Realschulen Mittelfranken 27 64,3 % 10,2 18 42,9 % 18,7

Realschulen Unterfranken 35 77,8 % 6,4 12 26,7 % 31,1

Realschulen Schwaben 35 58,3 % 11,2 19 31,7 % 24,3

sonstige Schulen Oberbayern 17 31,5 % 11,1 27 50,0 % 7,1

sonstige Schulen Niederbayern 2 25,0 % 16,5 3 37,5 % 13,2
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Schulart Regierungsbezirk
Schulen mit mind. 
einem Klassensatz 

Tablets (Anzahl)

Schulen mit mind. 
einem Klassensatz 

Tablets (Anteil)

Klassen je Klassen-
satz Tablets

Schulen mit mind. 
einem Klassensatz 
Notebooks (Anzahl)

Schulen mit mind. 
einem Klassensatz 
Notebooks (Anteil)

Klassen je Klassen-
satz Notebooks

sonstige Schulen Oberpfalz 2 50,0 % 6,3 1 25,0 % 12,5

sonstige Schulen Oberfranken 4 33,3 % 14,0 6 50,0 % 7,8

sonstige Schulen Mittelfranken 3 25,0 % 13,8 7 58,3 % 7,5

sonstige Schulen Unterfranken 6 66,7 % 6,6 3 33,3 % 13,2

sonstige Schulen Schwaben 6 33,3 % 9,9 11 61,1 % 6,5

3 494 1 895

Anmerkung: Durch den Unterricht in Teilzeitklassen insbesondere an Berufsschulen teilen sich im Bereich der beruflichen Schulen naturgemäß mehr Klassen (und damit Schülerinnen und Schü-
ler) einen Klassensatz.

Klassensätze Tablets und Notebooks 2022/2023 (Daten jeweils zum 30.06. des Schuljahres, Stand: 30.06.2024)

Schulart Regierungsbezirk
Schulen mit mind. 
einem Klassensatz 

Tablets (Anzahl)

Schulen mit mind. 
einem Klassensatz 

Tablets (Anteil)

Klassen je Klassen-
satz Tablets

Schulen mit mind. 
einem Klassensatz 
Notebooks (Anzahl)

Schulen mit mind. 
einem Klassensatz 
Notebooks (Anteil)

Klassen je Klassen-
satz Notebooks

berufliche Schulen Oberbayern 63 13,58 % 11,3 96 20,69 % 8,3

berufliche Schulen Niederbayern 24 15,69 % 8,5 33 21,57 % 7,4

berufliche Schulen Oberpfalz 27 18,12 % 6,5 32 21,48 % 7,7

berufliche Schulen Oberfranken 17 10,56 % 12,5 32 19,88 % 7,3

berufliche Schulen Mittelfranken 48 19,12 % 9,2 53 21,12 % 8,2

berufliche Schulen Unterfranken 27 15,52 % 11,3 26 14,94 % 8,4

berufliche Schulen Schwaben 26 13,40 % 16,5 38 19,59 % 8,8

Berufsschulen Oberbayern 45 68,18 % 17,2 46 69,70 % 12,8

Berufsschulen Niederbayern 8 44,44 % 36,5 13 72,22 % 10,2

Berufsschulen Oberpfalz 9 75,00 % 16,1 10 83,33 % 12,7

Berufsschulen Oberfranken 12 70,59 % 16,0 16 94,12 % 11,6

Berufsschulen Mittelfranken 20 74,07 % 11,3 19 70,37 % 14,1

Berufsschulen Unterfranken 10 58,82 % 21,8 15 88,24 % 10,3

Berufsschulen Schwaben 14 53,85 % 33,2 22 84,62 % 18,9

Foerderschulen Oberbayern 96 78,69 % 4,0 68 55,74 % 10,4

Foerderschulen Niederbayern 34 80,95 % 4,4 22 52,38 % 7,4
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Schulart Regierungsbezirk
Schulen mit mind. 
einem Klassensatz 

Tablets (Anzahl)

Schulen mit mind. 
einem Klassensatz 

Tablets (Anteil)

Klassen je Klassen-
satz Tablets

Schulen mit mind. 
einem Klassensatz 
Notebooks (Anzahl)

Schulen mit mind. 
einem Klassensatz 
Notebooks (Anteil)

Klassen je Klassen-
satz Notebooks

Foerderschulen Oberpfalz 31 88,57 % 4,4 20 57,14 % 7,5

Foerderschulen Oberfranken 26 70,27 % 6,2 19 51,35 % 9,1

Foerderschulen Mittelfranken 43 70,49 % 5,9 31 50,82 % 9,1

Foerderschulen Unterfranken 35 70,00 % 5,6 33 66,00 % 6,2

Foerderschulen Schwaben 32 58,18 % 7,6 34 61,82 % 8,5

Grundschulen Oberbayern 456 62,90 % 5,9 129 17,79 % 21,1

Grundschulen Niederbayern 149 55,60 % 5,2 37 13,81 % 16,2

Grundschulen Oberpfalz 175 72,31 % 3,9 35 14,46 % 16,2

Grundschulen Oberfranken 118 52,21 % 5,6 42 18,58 % 14,3

Grundschulen Mittelfranken 190 68,59 % 5,0 54 19,49 % 18,1

Grundschulen Unterfranken 180 70,04 % 4,8 31 12,06 % 24,5

Grundschulen Schwaben 199 57,02 % 5,9 42 12,03 % 24,6

Gymnasien Oberbayern 125 73,53 % 7,3 89 52,35 % 13,2

Gymnasien Niederbayern 29 78,38 % 7,0 19 51,35 % 16,8

Gymnasien Oberpfalz 27 81,82 % 10,0 13 39,39 % 19,1

Gymnasien Oberfranken 28 77,78 % 7,5 19 52,78 % 12,5

Gymnasien Mittelfranken 47 82,46 % 8,3 23 40,35 % 21,0

Gymnasien Unterfranken 36 81,82 % 5,8 15 34,09 % 20,0

Gymnasien Schwaben 35 61,40 % 8,1 28 49,12 % 13,6

Mittelschulen Oberbayern 156 60,94 % 6,6 132 51,56 % 8,6

Mittelschulen Niederbayern 59 52,68 % 6,3 56 50,00 % 6,7

Mittelschulen Oberpfalz 63 68,48 % 4,8 36 39,13 % 8,1

Mittelschulen Oberfranken 49 59,04 % 4,9 39 46,99 % 7,9

Mittelschulen Mittelfranken 72 66,06 % 5,6 55 50,46 % 11,1

Mittelschulen Unterfranken 59 56,73 % 6,7 58 55,77 % 7,3

Mittelschulen Schwaben 72 56,25 % 8,4 54 42,19 % 11,8

Realschulen Oberbayern 89 70,63 % 8,0 64 50,79 % 16,7

Realschulen Niederbayern 33 80,49 % 8,7 18 43,90 % 21,8

Realschulen Oberpfalz 25 73,53 % 9,3 11 32,35 % 21,5
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Schulart Regierungsbezirk
Schulen mit mind. 
einem Klassensatz 

Tablets (Anzahl)

Schulen mit mind. 
einem Klassensatz 

Tablets (Anteil)

Klassen je Klassen-
satz Tablets

Schulen mit mind. 
einem Klassensatz 
Notebooks (Anzahl)

Schulen mit mind. 
einem Klassensatz 
Notebooks (Anteil)

Klassen je Klassen-
satz Notebooks

Realschulen Oberfranken 21 77,78 % 8,1 15 55,56 % 16,0

Realschulen Mittelfranken 27 64,29 % 10,2 18 42,86 % 18,2

Realschulen Unterfranken 35 77,78 % 6,3 13 28,89 % 27,3

Realschulen Schwaben 30 50,00 % 14,6 19 31,67 % 23,0

sonstige Schulen Oberbayern 15 27,27 % 12,1 31 56,36 % 7,0

sonstige Schulen Niederbayern 1 12,50 % 21,3 2 25,00 % 12,8

sonstige Schulen Oberpfalz 1 25,00 % 12,5 1 25,00 % 12,5

sonstige Schulen Oberfranken 3 25,00 % 17,0 6 50,00 % 7,6

sonstige Schulen Mittelfranken 3 25,00 % 9,4 7 58,33 % 8,5

sonstige Schulen Unterfranken 4 44,44 % 9,8 2 22,22 % 15,6

sonstige Schulen Schwaben 5 27,78 % 9,8 9 50,00 % 6,7

3 263 1 900

Anmerkung: Durch den Unterricht in Teilzeitklassen insbesondere an Berufsschulen teilen sich im Bereich der beruflichen Schulen naturgemäß mehr Klassen (und damit Schülerinnen und Schüler) 
einen Klassensatz.

Klassensätze Tablets und Notebooks 2021/2022 (Daten jeweils zum 30.06. des Schuljahres, Stand: 30.06.2024)

Schulart Regierungsbezirk
Schulen mit mind. 
einem Klassensatz 

Tablets (Anzahl)

Schulen mit mind. 
einem Klassensatz 

Tablets (Anteil)

Klassen je Klassen-
satz Tablets

Schulen mit mind. 
einem Klassensatz 
Notebooks (Anzahl)

Schulen mit mind. 
einem Klassensatz 
Notebooks (Anteil)

Klassen je Klassen-
satz Notebooks

berufliche Schulen Oberbayern 47 10,44 % 13,04 82 18,22 % 8,8

berufliche Schulen Niederbayern 23 15,33 % 8,60 34 22,67 % 7,4

berufliche Schulen Oberpfalz 22 15,07 % 7,58 21 14,38 % 9,3

berufliche Schulen Oberfranken 15 9,20 % 13,56 28 17,18 % 7,8

berufliche Schulen Mittelfranken 44 17,81 % 9,47 51 20,65 % 8,4

berufliche Schulen Unterfranken 23 13,69 % 11,62 30 17,86 % 8,1

berufliche Schulen Schwaben 16 8,29 % 20,78 37 19,17 % 8,2

Berufsschulen Oberbayern 42 63,64 % 20,78 41 62,12 % 14,8

Berufsschulen Niederbayern 8 44,44 % 42,00 12 66,67 % 11,3

Berufsschulen Oberpfalz 7 58,33 % 24,19 10 83,33 % 14,9
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Schulart Regierungsbezirk
Schulen mit mind. 
einem Klassensatz 

Tablets (Anzahl)

Schulen mit mind. 
einem Klassensatz 

Tablets (Anteil)

Klassen je Klassen-
satz Tablets

Schulen mit mind. 
einem Klassensatz 
Notebooks (Anzahl)

Schulen mit mind. 
einem Klassensatz 
Notebooks (Anteil)

Klassen je Klassen-
satz Notebooks

Berufsschulen Oberfranken 12 70,59 % 16,46 16 94,12 % 11,7

Berufsschulen Mittelfranken 18 66,67 % 13,07 19 70,37 % 16,1

Berufsschulen Unterfranken 10 58,82 % 22,46 15 88,24 % 15,4

Berufsschulen Schwaben 12 46,15 % 46,69 20 76,92 % 23,0

Foerderschulen Oberbayern 94 77,69 % 4,48 69 57,02 % 10,7

Foerderschulen Niederbayern 33 78,57 % 5,18 23 54,76 % 7,6

Foerderschulen Oberpfalz 31 88,57 % 4,31 19 54,29 % 8,9

Foerderschulen Oberfranken 26 70,27 % 6,67 22 59,46 % 8,3

Foerderschulen Mittelfranken 38 62,30 % 6,49 32 52,46 % 8,9

Foerderschulen Unterfranken 33 66,00 % 6,33 30 60,00 % 7,1

Foerderschulen Schwaben 31 56,36 % 8,51 35 63,64 % 8,7

Grundschulen Oberbayern 395 54,71 % 7,11 135 18,70 % 19,8

Grundschulen Niederbayern 129 48,13 % 6,06 36 13,43 % 15,0

Grundschulen Oberpfalz 164 67,77 % 4,32 34 14,05 % 15,5

Grundschulen Oberfranken 110 48,67 % 6,21 47 20,80 % 13,2

Grundschulen Mittelfranken 168 60,65 % 5,85 51 18,41 % 18,5

Grundschulen Unterfranken 169 66,02 % 5,17 35 13,67 % 22,2

Grundschulen Schwaben 178 51,30 % 6,54 47 13,54 % 21,7

Gymnasien Oberbayern 123 72,78 % 7,73 87 51,48 % 12,6

Gymnasien Niederbayern 26 70,27 % 8,00 22 59,46 % 15,7

Gymnasien Oberpfalz 26 78,79 % 10,30 16 48,48 % 18,3

Gymnasien Oberfranken 28 77,78 % 7,36 17 47,22 % 12,5

Gymnasien Mittelfranken 40 70,18 % 9,30 25 43,86 % 20,0

Gymnasien Unterfranken 34 77,27 % 6,21 19 43,18 % 17,3

Gymnasien Schwaben 36 63,16 % 8,11 31 54,39 % 12,7

Mittelschulen Oberbayern 142 55,47 % 7,29 136 53,13 % 8,2

Mittelschulen Niederbayern 52 46,43 % 7,10 61 54,46 % 6,2

Mittelschulen Oberpfalz 58 63,74 % 5,25 38 41,76 % 7,9

Mittelschulen Oberfranken 45 54,22 % 5,27 36 43,37 % 7,9
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Schulart Regierungsbezirk
Schulen mit mind. 
einem Klassensatz 

Tablets (Anzahl)

Schulen mit mind. 
einem Klassensatz 

Tablets (Anteil)

Klassen je Klassen-
satz Tablets

Schulen mit mind. 
einem Klassensatz 
Notebooks (Anzahl)

Schulen mit mind. 
einem Klassensatz 
Notebooks (Anteil)

Klassen je Klassen-
satz Notebooks

Mittelschulen Mittelfranken 70 64,22 % 5,70 50 45,87 % 11,0

Mittelschulen Unterfranken 54 51,92 % 6,79 58 55,77 % 6,9

Mittelschulen Schwaben 67 52,34 % 8,51 53 41,41 % 11,3

Realschulen Oberbayern 85 67,46 % 8,87 65 51,59 % 15,8

Realschulen Niederbayern 33 80,49 % 8,53 17 41,46 % 20,7

Realschulen Oberpfalz 23 65,71 % 10,66 12 34,29 % 20,1

Realschulen Oberfranken 20 74,07 % 9,01 15 55,56 % 15,9

Realschulen Mittelfranken 25 59,52 % 11,71 19 45,24 % 18,6

Realschulen Unterfranken 35 77,78 % 6,43 11 24,44 % 29,2

Realschulen Schwaben 30 50,00 % 14,29 20 33,33 % 21,9

sonstige Schulen Oberbayern 13 24,53 % 12,32 27 50,94 % 7,4

sonstige Schulen Niederbayern 1 12,50 % 20,67 3 37,50 % 8,9

sonstige Schulen Oberpfalz 1 25,00 % 11,50 1 25,00 % 11,5

sonstige Schulen Oberfranken 3 27,27 % 17,00 6 54,55 % 8,0

sonstige Schulen Mittelfranken 3 25,00 % 8,35 5 41,67 % 10,4

sonstige Schulen Unterfranken 4 44,44 % 8,78 2 22,22 % 15,8

sonstige Schulen Schwaben 4 22,22 % 11,93 9 50,00 % 7,0

2 979 1 892

Anmerkung: Durch den Unterricht in Teilzeitklassen insbesondere an Berufsschulen teilen sich im Bereich der beruflichen Schulen naturgemäß mehr Klassen (und damit Schülerinnen und Schüler) 
einen Klassensatz.

Klassensätze Tablets und Notebooks 2020/2021 (Daten jeweils zum 30.06. des Schuljahres, Stand: 30.06.2024)

Schulart Regierungsbezirk
Schulen mit mind. 
einem Klassensatz 

Tablets (Anzahl)

Schulen mit mind. 
einem Klassensatz 

Tablets (Anteil)

Klassen je Klassen-
satz Tablets

Schulen mit mind. 
einem Klassensatz 
Notebooks (Anzahl)

Schulen mit mind. 
einem Klassensatz 
Notebooks (Anteil)

Klassen je Klassen-
satz Notebooks

berufliche Schulen Oberbayern 41 9,23 % 14,9 72 16,22 % 9,5

berufliche Schulen Niederbayern 17 11,33 % 10,9 29 19,33 % 8,4

berufliche Schulen Oberpfalz 22 15,07 % 7,8 20 13,70 % 9,9

berufliche Schulen Oberfranken 13 7,83 % 13,6 28 16,87 % 7,3
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Schulart Regierungsbezirk
Schulen mit mind. 
einem Klassensatz 

Tablets (Anzahl)

Schulen mit mind. 
einem Klassensatz 

Tablets (Anteil)

Klassen je Klassen-
satz Tablets

Schulen mit mind. 
einem Klassensatz 
Notebooks (Anzahl)

Schulen mit mind. 
einem Klassensatz 
Notebooks (Anteil)

Klassen je Klassen-
satz Notebooks

berufliche Schulen Mittelfranken 36 14,63 % 12,0 41 16,67 % 9,2

berufliche Schulen Unterfranken 15 8,98 % 15,6 26 15,57 % 8,9

berufliche Schulen Schwaben 14 7,14 % 27,0 32 16,33 % 8,3

Berufsschulen Oberbayern 36 55,38 % 31,1 39 60,00 % 17,7

Berufsschulen Niederbayern 7 38,89 % 55,2 13 72,22 % 12,7

Berufsschulen Oberpfalz 6 50,00 % 31,6 10 83,33 % 15,4

Berufsschulen Oberfranken 11 64,71 % 21,1 16 94,12 % 14,3

Berufsschulen Mittelfranken 18 64,29 % 12,3 19 67,86 % 22,8

Berufsschulen Unterfranken 10 58,82 % 27,8 13 76,47 % 18,8

Berufsschulen Schwaben 10 38,46 % 63,3 19 73,08 % 25,5

Foerderschulen Oberbayern 89 73,55 % 5,5 69 57,02 % 10,6

Foerderschulen Niederbayern 27 64,29 % 7,8 21 50,00 % 9,4

Foerderschulen Oberpfalz 27 77,14 % 4,8 17 48,57 % 10,2

Foerderschulen Oberfranken 19 51,35 % 10,2 16 43,24 % 11,1

Foerderschulen Mittelfranken 34 55,74 % 8,9 29 47,54 % 9,8

Foerderschulen Unterfranken 28 56,00 % 7,3 27 54,00 % 6,5

Foerderschulen Schwaben 25 46,30 % 11,8 32 59,26 % 11,1

Grundschulen Oberbayern 298 41,39 % 9,6 123 17,08 % 19,8

Grundschulen Niederbayern 92 34,33 % 8,6 41 15,30 % 14,5

Grundschulen Oberpfalz 141 58,26 % 5,0 35 14,46 % 15,0

Grundschulen Oberfranken 86 38,05 % 7,9 41 18,14 % 15,4

Grundschulen Mittelfranken 134 48,38 % 7,4 54 19,49 % 17,6

Grundschulen Unterfranken 132 51,97 % 6,7 29 11,42 % 21,7

Grundschulen Schwaben 138 39,88 % 8,5 45 13,01 % 21,4

Gymnasien Oberbayern 109 64,50 % 9,6 91 53,85 % 12,4

Gymnasien Niederbayern 20 54,05 % 9,7 23 62,16 % 14,9

Gymnasien Oberpfalz 25 73,53 % 11,3 17 50,00 % 19,5

Gymnasien Oberfranken 25 69,44 % 9,5 18 50,00 % 13,0
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Schulart Regierungsbezirk
Schulen mit mind. 
einem Klassensatz 

Tablets (Anzahl)

Schulen mit mind. 
einem Klassensatz 

Tablets (Anteil)

Klassen je Klassen-
satz Tablets

Schulen mit mind. 
einem Klassensatz 
Notebooks (Anzahl)

Schulen mit mind. 
einem Klassensatz 
Notebooks (Anteil)

Klassen je Klassen-
satz Notebooks

Gymnasien Mittelfranken 30 52,63 % 13,0 22 38,60 % 21,0

Gymnasien Unterfranken 31 70,45 % 7,5 17 38,64 % 18,9

Gymnasien Schwaben 32 56,14 % 10,8 28 49,12 % 12,1

Mittelschulen Oberbayern 114 44,53 % 10,3 132 51,56 % 9,2

Mittelschulen Niederbayern 42 36,84 % 9,4 58 50,88 % 6,7

Mittelschulen Oberpfalz 51 56,04 % 6,6 37 40,66 % 8,5

Mittelschulen Oberfranken 40 47,62 % 6,1 34 40,48 % 8,3

Mittelschulen Mittelfranken 58 53,21 % 7,1 44 40,37 % 13,0

Mittelschulen Unterfranken 46 43,81 % 8,0 43 40,95 % 9,8

Mittelschulen Schwaben 55 42,97 % 10,8 43 33,59 % 14,0

Realschulen Oberbayern 73 58,40 % 10,4 65 52,00 % 18,2

Realschulen Niederbayern 29 70,73 % 10,3 16 39,02 % 20,4

Realschulen Oberpfalz 23 65,71 % 11,2 13 37,14 % 21,3

Realschulen Oberfranken 20 74,07 % 11,2 14 51,85 % 18,6

Realschulen Mittelfranken 26 61,90 % 13,6 21 50,00 % 18,7

Realschulen Unterfranken 30 66,67 % 8,8 9 20,00 % 36,5

Realschulen Schwaben 33 55,00 % 14,3 22 36,67 % 20,9

sonstige Schulen Oberbayern 11 20,37 % 22,5 26 48,15 % 7,7

sonstige Schulen Niederbayern 1 12,50 % 62,0 4 50,00 % 10,3

sonstige Schulen Oberpfalz 1 25,00 % 10,5 0 0,00 % 21,0

sonstige Schulen Oberfranken 3 27,27 % 22,5 6 54,55 % 8,4

sonstige Schulen Mittelfranken 2 16,67 % 9,0 4 33,33 % 14,3

sonstige Schulen Unterfranken 3 30,00 % 12,4 2 20,00 % 17,4

sonstige Schulen Schwaben 3 16,67 % 13,7 8 44,44 % 7,8

2 462 1 773

Anmerkung: Durch den Unterricht in Teilzeitklassen insbesondere an Berufsschulen teilen sich im Bereich der beruflichen Schulen naturgemäß mehr Klassen (und damit Schülerinnen und Schüler) 
einen Klassensatz.

Bayerischer Landtag    19. Wahlperiode  Seite 26 / 36 Drucksache 19 / 4072



Anlage 6

Tabletklassen in Bayern jeweils zum 30.06. des Jahres, Stand: 30.06.2024

Schulart Regierungs-
bezirk

Anzahl Tablet-
klassen 2020

Anzahl Tablet-
klassen 2019

Anzahl Tablet-
klassen 2018

Anzahl Tablet-
klassen 2017

Anzahl Tablet-
klassen 2016

Anzahl Tablet-
klassen 2015

Anzahl Tablet-
klassen 2014

berufliche Schulen Oberbayern 45 28 107 43 36 23 12

berufliche Schulen Niederbayern 26 16 15 17 8 3 2

berufliche Schulen Oberpfalz 10 6 25 20 16 0 0

berufliche Schulen Oberfranken 23 5 14 11 7 3 1

berufliche Schulen Mittelfranken 29 12 19 15 16 12 9

berufliche Schulen Unterfranken 15 2 8 5 4 2 0

berufliche Schulen Schwaben 28 20 11 10 9 4 0

Berufsschulen Oberbayern 8 3 15 14 14 5 2

Berufsschulen Niederbayern 2 1 9 7 6 6 6

Berufsschulen Oberpfalz 5 5 13 11 6 3 0

Berufsschulen Oberfranken 4 2 10 6 6 5 3

Berufsschulen Mittelfranken 1 0 6 4 3 2 1

Berufsschulen Unterfranken 2 0 6 6 6 0 0

Berufsschulen Schwaben 2 0 1 1 0 0 0

Foerderschulen Oberbayern 91 4 23 17 16 7 3

Foerderschulen Niederbayern 6 0 2 1 1 1 0

Foerderschulen Oberpfalz 1 0 4 3 2 0 0

Foerderschulen Oberfranken 0 0 15 14 2 1 1

Foerderschulen Mittelfranken 9 5 7 6 4 4 2

Foerderschulen Unterfranken 4 0 10 6 7 3 1

Foerderschulen Schwaben 4 0 4 3 1 0 1

Grundschulen Oberbayern 39 13 75 25 19 8 18

Grundschulen Niederbayern 17 11 32 19 13 4 0

Grundschulen Oberpfalz 8 8 34 16 11 4 1
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Schulart Regierungs-
bezirk

Anzahl Tablet-
klassen 2020

Anzahl Tablet-
klassen 2019

Anzahl Tablet-
klassen 2018

Anzahl Tablet-
klassen 2017

Anzahl Tablet-
klassen 2016

Anzahl Tablet-
klassen 2015

Anzahl Tablet-
klassen 2014

Grundschulen Oberfranken 23 4 17 9 4 2 1

Grundschulen Mittelfranken 13 11 30 17 11 8 0

Grundschulen Unterfranken 16 1 23 16 12 6 3

Grundschulen Schwaben 12 3 28 20 11 5 1

Gymnasien Oberbayern 63 33 123 93 64 61 31

Gymnasien Niederbayern 46 32 48 34 15 11 4

Gymnasien Oberpfalz 16 10 21 13 8 3 2

Gymnasien Oberfranken 22 5 24 21 15 8 3

Gymnasien Mittelfranken 14 10 18 12 6 3 1

Gymnasien Unterfranken 7 5 14 9 7 4 1

Gymnasien Schwaben 23 17 39 37 26 19 7

Mittelschulen Oberbayern 48 32 52 34 29 13 11

Mittelschulen Niederbayern 10 10 30 23 16 10 3

Mittelschulen Oberpfalz 24 13 37 12 6 4 0

Mittelschulen Oberfranken 5 4 16 10 6 5 1

Mittelschulen Mittelfranken 40 20 41 22 13 9 6

Mittelschulen Unterfranken 2 0 23 9 5 2 1

Mittelschulen Schwaben 17 9 22 20 13 10 8

Realschulen Oberbayern 60 43 98 63 44 31 19

Realschulen Niederbayern 19 12 31 25 14 9 1

Realschulen Oberpfalz 15 14 16 10 4 3 3

Realschulen Oberfranken 5 3 8 6 5 3 2

Realschulen Mittelfranken 16 12 26 22 20 18 12

Realschulen Unterfranken 5 2 10 8 5 2 1

Realschulen Schwaben 16 11 15 15 12 9 5

sonstige Schulen Oberbayern 1 0 0 0 0 0 0

sonstige Schulen Niederbayern 0 0 0 0 0 0 0
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Schulart Regierungs-
bezirk

Anzahl Tablet-
klassen 2020

Anzahl Tablet-
klassen 2019

Anzahl Tablet-
klassen 2018

Anzahl Tablet-
klassen 2017

Anzahl Tablet-
klassen 2016

Anzahl Tablet-
klassen 2015

Anzahl Tablet-
klassen 2014

sonstige Schulen Oberpfalz 0 0 0 0 0 0 0

sonstige Schulen Oberfranken 0 0 2 0 0 0 0

sonstige Schulen Mittelfranken 0 0 0 0 0 0 0

sonstige Schulen Unterfranken 0 0 2 1 1 0 0

sonstige Schulen Schwaben 0 0 0 0 0 0 0

917 457 1 279 841 585 358 190

Anmerkung: Bis 2018 setzt sich die Anzahl der Tablet-Klassen aus der Summe der Anzahl der schülereigenen Klassensätze an Tablets und der Anzahl der Tablet-Klassen zusammen. Ab 2020 
setzt sich die Anzahl der Tablet-Klassen aus der Anzahl der Klassen mit schuleigenen und der Anzahl der Klassen mit schülereigenen Tablets zusammen. Im Jahr 2019 sind die schuleigenen 
mobilen Tablets dem wechselnden mobilen Einsatz zugeordnet und werden nicht bei den Tablet-Klassen berücksichtigt (hierbei fließen lediglich die Anzahl der Klassen mit schülereigenen Tab-
lets in die Zählung ein), so dass sich hier bei den Daten ein „Knick“ ergibt.

Tabletklassen in Bayern jeweils zum 30.06. des Jahres, Stand: 30.06.2024

Schulart Regierungsbezirk Anzahl Tabletklassen 2024 Anzahl Tabletklassen 2023 Anzahl Tabletklassen 2022 Anzahl Tabletklassen 2021
berufliche Schulen Oberbayern 216 167 126 88

berufliche Schulen Niederbayern 46 36 27 26

berufliche Schulen Oberpfalz 48 39 19 13

berufliche Schulen Oberfranken 60 46 37 34

berufliche Schulen Mittelfranken 101 94 75 42

berufliche Schulen Unterfranken 49 33 29 15

berufliche Schulen Schwaben 112 68 52 41

Berufsschulen Oberbayern 82 69 54 34

Berufsschulen Niederbayern 0 0 0 2

Berufsschulen Oberpfalz 23 7 7 7

Berufsschulen Oberfranken 12 8 5 4

Berufsschulen Mittelfranken 45 32 26 2

Berufsschulen Unterfranken 18 11 8 2

Berufsschulen Schwaben 13 7 5 5

Foerderschulen Oberbayern 161 145 86 46
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Schulart Regierungsbezirk Anzahl Tabletklassen 2024 Anzahl Tabletklassen 2023 Anzahl Tabletklassen 2022 Anzahl Tabletklassen 2021
Foerderschulen Niederbayern 14 12 7 2

Foerderschulen Oberpfalz 20 17 5 5

Foerderschulen Oberfranken 12 9 7 3

Foerderschulen Mittelfranken 28 27 19 10

Foerderschulen Unterfranken 19 17 16 7

Foerderschulen Schwaben 16 16 11 6

Grundschulen Oberbayern 207 139 82 62

Grundschulen Niederbayern 45 49 46 25

Grundschulen Oberpfalz 167 84 21 7

Grundschulen Oberfranken 47 50 104 28

Grundschulen Mittelfranken 101 55 56 20

Grundschulen Unterfranken 8 6 8 4

Grundschulen Schwaben 105 69 48 17

Gymnasien Oberbayern 530 302 174 94

Gymnasien Niederbayern 152 83 61 50

Gymnasien Oberpfalz 93 51 17 16

Gymnasien Oberfranken 228 97 51 37

Gymnasien Mittelfranken 177 103 54 24

Gymnasien Unterfranken 182 101 54 19

Gymnasien Schwaben 250 124 78 29

Mittelschulen Oberbayern 250 76 59 39

Mittelschulen Niederbayern 119 46 15 10

Mittelschulen Oberpfalz 229 115 55 42

Mittelschulen Oberfranken 95 26 12 3

Mittelschulen Mittelfranken 511 56 31 19

Mittelschulen Unterfranken 85 30 7 6

Mittelschulen Schwaben 212 149 50 20

Realschulen Oberbayern 492 320 185 96

Realschulen Niederbayern 201 111 35 27
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Schulart Regierungsbezirk Anzahl Tabletklassen 2024 Anzahl Tabletklassen 2023 Anzahl Tabletklassen 2022 Anzahl Tabletklassen 2021
Realschulen Oberpfalz 146 68 25 16

Realschulen Oberfranken 165 65 12 6

Realschulen Mittelfranken 123 79 44 23

Realschulen Unterfranken 267 102 29 5

Realschulen Schwaben 427 283 233 43

sonstige Schulen Oberbayern 84 74 49 37

sonstige Schulen Niederbayern 0 0 0 0

sonstige Schulen Oberpfalz 0 0 0 0

sonstige Schulen Oberfranken 28 20 4 4

sonstige Schulen Mittelfranken 24 22 11 11

sonstige Schulen Unterfranken 2 2 2 0

sonstige Schulen Schwaben 28 21 10 5

6 875 3 838 2 343 1 238
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Anlage 7

Schulen mit technischem Support jeweils zum 30.06. des Jahres, Stand: 30.06.2024

Schulart Regierungs-
bezirk

Anzahl Schulen 
mit Support 2020

Anzahl Schulen 
mit Support 2019

Anzahl Schulen 
mit Support 2018

Anzahl Schulen 
mit Support 2017

Anzahl Schulen 
mit Support 2016

Anzahl Schulen 
mit Support 2015

Anzahl Schulen 
mit Support 2014

berufliche Schulen Oberbayern 340 335 322 304 298 275 249

berufliche Schulen Niederbayern 111 112 109 112 110 108 94

berufliche Schulen Oberpfalz 107 106 89 92 92 84 83

berufliche Schulen Oberfranken 125 123 114 115 117 113 105

berufliche Schulen Mittelfranken 189 175 165 149 151 144 131

berufliche Schulen Unterfranken 127 125 118 116 121 124 121

berufliche Schulen Schwaben 150 151 145 142 142 131 118

Berufsschulen Oberbayern 63 64 64 62 63 63 60

Berufsschulen Niederbayern 18 18 18 18 18 18 17

Berufsschulen Oberpfalz 12 12 11 12 12 12 11

Berufsschulen Oberfranken 17 16 15 15 15 14 13

Berufsschulen Mittelfranken 28 27 25 25 26 25 23

Berufsschulen Unterfranken 17 17 16 17 17 17 17

Berufsschulen Schwaben 26 25 24 24 26 25 25

Foerderschulen Oberbayern 115 115 115 115 114 112 104

Foerderschulen Niederbayern 39 40 40 40 39 39 35

Foerderschulen Oberpfalz 35 35 35 34 34 34 33

Foerderschulen Oberfranken 35 34 34 33 34 32 32

Foerderschulen Mittelfranken 57 57 59 58 59 58 55

Foerderschulen Unterfranken 47 48 47 46 46 46 43

Foerderschulen Schwaben 54 40 52 52 50 49 46

Grundschulen Oberbayern 633 614 613 598 595 591 535

Grundschulen Niederbayern 229 226 225 215 209 205 178

Grundschulen Oberpfalz 214 211 211 206 197 193 172

Grundschulen Oberfranken 200 200 199 195 187 182 166

Grundschulen Mittelfranken 256 244 251 247 244 240 222

Grundschulen Unterfranken 219 213 212 207 208 202 171
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Schulart Regierungs-
bezirk

Anzahl Schulen 
mit Support 2020

Anzahl Schulen 
mit Support 2019

Anzahl Schulen 
mit Support 2018

Anzahl Schulen 
mit Support 2017

Anzahl Schulen 
mit Support 2016

Anzahl Schulen 
mit Support 2015

Anzahl Schulen 
mit Support 2014

Grundschulen Schwaben 306 303 295 286 280 268 240

Gymnasien Oberbayern 161 158 157 157 155 153 145

Gymnasien Niederbayern 37 37 37 37 37 36 36

Gymnasien Oberpfalz 34 34 33 33 34 34 33

Gymnasien Oberfranken 36 35 36 36 36 36 36

Gymnasien Mittelfranken 56 55 55 56 54 56 54

Gymnasien Unterfranken 44 43 43 44 43 42 42

Gymnasien Schwaben 57 56 57 55 56 56 56

Mittelschulen Oberbayern 282 289 276 271 276 267 251

Mittelschulen Niederbayern 118 124 125 125 124 123 112

Mittelschulen Oberpfalz 91 97 96 94 97 99 93

Mittelschulen Oberfranken 86 91 90 92 90 92 92

Mittelschulen Mittelfranken 115 128 116 117 114 117 117

Mittelschulen Unterfranken 108 115 111 113 115 117 112

Mittelschulen Schwaben 139 139 138 138 137 136 128

Realschulen Oberbayern 124 124 123 121 118 118 109

Realschulen Niederbayern 40 39 40 41 42 42 42

Realschulen Oberpfalz 35 35 34 34 34 34 33

Realschulen Oberfranken 26 27 27 27 27 27 24

Realschulen Mittelfranken 40 40 40 40 39 40 40

Realschulen Unterfranken 45 45 44 44 46 46 44

Realschulen Schwaben 60 59 60 60 60 59 58

sonstige Schulen Oberbayern 18 16 15 15 15 14 10

sonstige Schulen Niederbayern 1 1 0 0 0 0 0

sonstige Schulen Oberpfalz 0 0 0 0 1 1 1

sonstige Schulen Oberfranken 5 5 5 6 5 5 4

sonstige Schulen Mittelfranken 6 6 6 6 5 5 4

sonstige Schulen Unterfranken 4 4 4 4 4 4 3

sonstige Schulen Schwaben 5 5 5 5 5 5 3

5 542 5 493 5 396 5 306 5 273 5 168 4 781
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Schulen mit technischem Support jeweils zum 30.06. des Jahres, Stand: 30.06.2024

Schulart Regierungsbezirk Anzahl Schulen  
mit Support 2024

Anzahl Schulen  
mit Support 2023

Anzahl Schulen  
mit Support 2022

Anzahl Schulen  
mit Support 2021

berufliche Schulen Oberbayern 349 378 374 370

berufliche Schulen Niederbayern 121 132 128 123

berufliche Schulen Oberpfalz 111 128 127 124

berufliche Schulen Oberfranken 122 143 145 144

berufliche Schulen Mittelfranken 183 212 209 204

berufliche Schulen Unterfranken 138 151 148 146

berufliche Schulen Schwaben 156 165 163 157

Berufsschulen Oberbayern 62 65 64 64

Berufsschulen Niederbayern 18 18 18 18

Berufsschulen Oberpfalz 11 12 12 12

Berufsschulen Oberfranken 17 17 17 17

Berufsschulen Mittelfranken 27 27 27 27

Berufsschulen Unterfranken 17 17 17 17

Berufsschulen Schwaben 26 26 26 26

Foerderschulen Oberbayern 121 120 119 119

Foerderschulen Niederbayern 42 41 41 40

Foerderschulen Oberpfalz 35 35 35 35

Foerderschulen Oberfranken 36 35 35 35

Foerderschulen Mittelfranken 59 57 56 54

Foerderschulen Unterfranken 49 49 48 48

Foerderschulen Schwaben 55 55 55 54

Grundschulen Oberbayern 709 703 690 651

Grundschulen Niederbayern 252 253 243 235

Grundschulen Oberpfalz 234 233 230 222

Grundschulen Oberfranken 222 219 215 205

Grundschulen Mittelfranken 271 272 268 263

Grundschulen Unterfranken 245 241 234 223

Grundschulen Schwaben 334 330 319 310
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Schulart Regierungsbezirk Anzahl Schulen  
mit Support 2024

Anzahl Schulen  
mit Support 2023

Anzahl Schulen  
mit Support 2022

Anzahl Schulen  
mit Support 2021

Gymnasien Oberbayern 166 165 166 166

Gymnasien Niederbayern 37 37 37 37

Gymnasien Oberpfalz 33 33 33 33

Gymnasien Oberfranken 36 36 36 36

Gymnasien Mittelfranken 57 57 57 57

Gymnasien Unterfranken 44 44 44 44

Gymnasien Schwaben 57 57 57 57

Mittelschulen Oberbayern 250 253 254 253

Mittelschulen Niederbayern 110 112 112 112

Mittelschulen Oberpfalz 92 92 91 91

Mittelschulen Oberfranken 80 82 82 82

Mittelschulen Mittelfranken 106 109 109 108

Mittelschulen Unterfranken 103 104 104 104

Mittelschulen Schwaben 126 127 127 128

Realschulen Oberbayern 123 124 124 123

Realschulen Niederbayern 40 40 40 40

Realschulen Oberpfalz 34 34 35 35

Realschulen Oberfranken 27 27 26 26

Realschulen Mittelfranken 42 42 42 42

Realschulen Unterfranken 45 45 45 45

Realschulen Schwaben 60 60 59 60

sonstige Schulen Oberbayern 49 49 47 48

sonstige Schulen Niederbayern 8 6 7 7

sonstige Schulen Oberpfalz 4 3 3 2

sonstige Schulen Oberfranken 10 10 9 9

sonstige Schulen Mittelfranken 11 11 11 11

sonstige Schulen Unterfranken 8 8 8 8

sonstige Schulen Schwaben 18 18 18 18

5 798 5 919 5 846 5 725

Bayerischer Landtag    19. Wahlperiode  Seite 35 / 36 Drucksache 19 / 4072



Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in 
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt sein. 
Die vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version 
des Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fußnote vollständig dargestellt. 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der  Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente 
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen 
zur Verfügung.
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	1.1	Wie viele Schulen gibt es in Bayern im Schuljahr 2024/2025 (bitte aufgeschlüsselt nach Grund-, Mittel-, Real- und Berufsschulen sowie Gymnasien und sonstige Schulen sowie nach Regierungsbezirken angeben)?
	1.2	Wie viele Schulen in Bayern verfügen im Schuljahr 2024/2025 über flächendeckendes WLAN im gesamten Schulgebäude, inklusive aller Klassenzimmer (bitte aufgeschlüsselt nach Regierungsbezirken und Schularten, bitte in absoluten Zahlen und prozentual ange

	2.1	Wie viele Schulen in Bayern sind im Schuljahr 2024/2025 mit einem Glasfaseranschluss ausgestattet (bitte aufgeschlüsselt nach Regierungsbezirken und Schularten, in absoluten Zahlen und prozentual angeben)?
	2.2	Für wie viele Schulen befindet sich ein Glasfaseranschluss gerade im Bau (bitte aufgeschlüsselt nach Regierungsbezirken und Schularten angeben)?
	2.3	Für wie viele Schulen wird ein Glasfaseranschluss derzeit noch geplant (bitte geplanten Baustart angeben, bitte aufgeschlüsselt nach Regierungsbezirken und Schularten, in absoluten Zahlen und prozentual angeben)?

	3.1	Wie viele Schulen verfügten zwischen den Schuljahren 2013/2014 und 2023/2024 über ausreichende elektrische Leitungssysteme inklusive Steckdosen etc. (bitte aufgeschlüsselt nach Regierungsbezirken, Schularten und Jahren angeben)?
	3.2	Wie viele Schulen werden im Schuljahr 2024/2025 über ausreichende elektrische Leitungssysteme inklusive Steckdosen etc. verfügen (bitte aufgeschlüsselt nach Regierungsbezirken, Schularten und Jahren angeben)?
	3.3	Welche (Fort-)Bildungsangebote für Lehrkräfte bietet die Staatsregierung im Umgang mit digitalen Medien im Unterricht und was sind die vermittelten Inhalte (z. B. Umgang mit Social Media, Sicherheitskonzepte, digital/analog etc.)?

	4.1	Wie viele digitale Fortbildungsangebote für Lehrkräfte und anderes Personal gab es in Bayern zwischen den Schuljahren 2013/2014 und 2023/2024 (bitte aufgeschlüsselt nach Regierungsbezirken, Schularten und Jahren angeben)?
	4.2	Wie viele Lehrerinnen und Lehrer haben an den digitalen Fortbildungsmaßnahmen zwischen den Schuljahren 2013/2014 und 2023/2024 teilgenommen (bitte aufgeschlüsselt nach Regierungsbezirken, Schularten und Jahren angeben)?
	4.3	Mit welcher Teilnehmerzahl für digitale Fortbildungen für Lehrkräfte oder anderes Personal rechnet die Staatsregierung im Schuljahr 2024/2025?

	5.1	Wie viele Lehrkräfte verfügten zwischen den Schuljahren 2013/2014 und 2023/2024 über ein vom Freistaat mitfinanziertes mobiles Endgerät (bitte aufgeschlüsselt nach Schularten angeben)?
	5.2	Wie viele Lehrkräfte gab es im Schuljahr 2022/2023 (bitte aufgeschlüsselt nach Regierungsbezirken und Schularten angeben und mit Angabe der Anzahl der Lehrkräfte, die durch das „Sonderbudget Lehrerdienstgeräte“ mit einem mobilen Endgerät ausgestattet 
	5.3	Wie viele Lehrkräfte wurden seit Einführung des „Sonderbudgets Lehrerdienstgeräte“ mit einem Dienstgerät ausgestattet (bitte aufgeschlüsselt nach Regierungsbezirk und Schularten angeben)?

	6.1	Welche technische Ausstattung (Laptop, Tablet) bekommen Lehrerinnen und Lehrer, die den Dienst neu antreten?
	6.2	Wie viele Schulen in Bayern verfügten zwischen den Schuljahren 2013/2014 und 2023/2024 über Tablets und Laptops als Klassensatz (bitte angeben nach Schularten, Verhältnis der Klassensätze in Relation zur Schülerzahl, Jahren und Regierungsbezirken ange
	6.3	Mit wie vielen Klassensätzen mobiler Endgeräte rechnet die Staatsregierung im Schuljahr 2024/2025 (bitte aufgeschlüsselt nach Tablets und Laptops auflisten, bitte nach Schularten, Verhältnis der Klassensätze in Relation zur Schülerzahl, Jahren und Reg

	7.1	Wie viele „Tablet-Klassen“ gab es in Bayern zwischen den Schuljahren 2013/2014 und 2023/2024 (bitte aufgeschlüsselt nach Schularten, Jahren und Regierungsbezirken angeben)?
	7.2	Wie viele „Tablet-Klassen“ gibt es im Schuljahr 2024/2025 (bitte aufgeschlüsselt nach Schularten und Regierungsbezirken angeben)?

	8.1	Wie viele Schulen hatten zwischen den Schuljahren 2013/2014 und 2023/2024 einen technischen Support?
	8.2	Wie wird von der Staatsregierung sichergestellt, dass jede Schule in Bayern einen technischen Support hat (Antragsverfahren, automatische Zuweisung etc.)?
	8.3	Wie läuft der Umgang mit Lehrkräften, die den technischen Support übernehmen, ab (z. B. Freistellung von Wochenstunden etc.)?
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